

馬願不設前提與學生對話

島內最新民調 近六成人不支持「佔院」

香港文匯報訊 綜合消息：經過警方多次清場，霸佔「行政院」的學生及群眾被清空，在「立法院」議場的服貿學生人數昨日遞減至不到百人。「總統府」發言人李佳霏昨日表示，「立法院」議場仍陷入癱瘓，衝擊議會運作與台當局施政，馬英九願在不預設任何前提下，邀學生代表到「總統府」，就兩岸服務貿易協議議題對話。反服貿學生代表昨日對此表達不同看法。李佳霏昨晚指出，會等學生整合共識、有一個確定的決定後，再有所回應。

TVBS民調中心前晚就是次衝突進行民調，其中有58%人不支持學生佔領「行政院」，但也有56%人認為警方不該強制驅離，更有83%人認為，馬英九應該跟學生對話，有63%民眾認為，應該退回服貿協議重談判，對此「總統府」表示，會虛心參考這份民調。

學生盼公開平台 研監督法制化

李佳霏昨日表示，馬英九願在不預設任何前提下，邀請學生代表來「總統府」，就兩岸服務貿易協議議題對話，傾聽學生意見，化解當前僵局，協助議會恢復正常運作。李佳霏轉述，馬英九認為，各界對於兩岸服貿協議的不同意見，台當局態度一向是開放且願意溝通，即使是23日晚間發生群眾衝入「行政院」的激烈抗爭行動，馬英九仍願意敞開溝通大門，希望能與目前在「立法院」持續抗爭的學生，以民主、理性的方式對話。

她表示，目前「立法院長」王金平正召集朝野黨團協商，馬英九尊重議會自主，但為台灣安定，早日回到正軌，馬英九與行政部門也努力尋求各種可能解決方案，希望促成服貿協議審議爭議盡速落幕，協助議會早日恢復正常運作，回應多數民眾期待。

反服貿學生團體代表林飛帆昨日舉行記者會表示，同意在公開平台上與馬英九對話，並指希望具體討論兩個各界關注的議題：包括討論兩岸協議監督有沒有必要法制化，以及審查服貿協議前，是否應先完成兩岸協議監督法制化。至於見面方式以及有多少人參加，林表示可進一步討論。

朝野協商再破局 再議無期

「立法院長」王金平昨再度邀集「立院」藍綠黨團就服貿的爭議展開協商，但是各方均堅持己見，協商未能達成一致意見。王金平當日發出聲明，請各政黨體察時局，傾聽民意，盡早解決爭議，恢復秩序。至於下次協商時間，王金平表示，目前還沒確定。

國民黨政策委員會執行長林鴻池會後表示，但服貿協議涉台灣經貿發展，經貿發展生機不能等，好不容易簽訂，如果退回或重啟談判「影響太大」。民進黨團總召集人柯建銘稱，因為朝野都不讓步，雙方談判破裂，現在就等佔據議場的學生與馬英九對話後，測試馬英九有沒有誠意，再看是否需要協商。

鄰近住戶抗議噪音干擾

香港文匯報訊 綜合台灣《中國時報》及中央社報導，學生持續霸佔「立法院」議場，並在附近多個路段封路，以麥克風、喇叭及大聲公等方式進行討論。據實際測試顯示，演講者與學生對話時，住戶接收的音量為90至95分貝。「立法院」周邊逾百名住戶昨日聯合發出聲明，要求反服貿群眾在深夜至清晨勿使用喇叭及維護住戶通行權利。學生代表說，會配合。

位於台北市青島東路超過100名住戶，共提出3項要求，包括：維護住戶夜間安寧，維護住戶通行權利，以及呼籲研擬退場方案。

另外，「行政院」前日完成驅離，粗略估計遭學生衝進破壞後造成的損失，約需新台幣300萬修復。「行政院副秘書長」蕭家淇的辦公室慘不忍睹，指其「桌上的太陽餅被吃掉了，屏東蛋糕被吃、冰箱飲料被喝了，抽屜裡的零錢也被偷了。」

抗議男子欲自焚遭制伏

香港文匯報訊 據中通社報導，強佔「立法院」事件進入第八天，一名50多歲男子昨早在「立法院」外淋汽油企圖自焚，但隨即被在場員警制伏。消防局表示，該男子當時在「立法院」外的濟南路一段突然拿出一瓶汽油往自己身上淋下去，消防隊趕到時，該名男子已遭警方制伏。警方隨即將其帶回訊問，調查其身份、意圖、動機等。

有目擊的民眾表示，男子原本坐在對向人行道上，突然從隨身包包拿出一瓶汽油，衝到路口在警方面前大喊「我要自焚」，接着把汽油直接淋在身上，意圖自焚。

警方與現場民眾立刻制伏該名男子，男子情緒十分激動，不斷咆哮，周遭醫護人員、警察不停安撫，並用大量清水替男子沖洗。



■周邊住戶召開記者會，表達受抗議活動影響的不滿。中央社



■林飛帆(後右2)與陳為廷(後右1)等學生代表在記者會中表示，同意在不預設任何前提下，在公開場合與馬英九對話。中央社



■裝修人員修繕「行政院」內遭破壞的窗戶。中央社



■馬英九。資料圖片



■「立法院」內民眾明顯減少。圖為學生一起享用太陽餅。中央社

「經濟部長」：台對陸資管制較港嚴

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》及中央社報導，部分人士將兩岸服貿協議和香港的「全面經濟夥伴關係協定」(CEPA)相提並論，台「經濟部長」張家祝昨日反駁並強調，台灣與香港狀況不同，且台灣管制較嚴格。

對部分人士拿CEPA與兩岸服貿協議比較，張家祝強調，香港與台灣狀況不同，香港就在大陸旁邊，坐火車就可以到，且香港對人員數量的管制與台灣標準差很多。他說，台灣對大陸觀光客來台都有總額限制，「基本上整個狀況不一樣」，台灣對陸資來台的管制比香港嚴格太多。

面對外界對陸資來台的疑慮，張家祝也承諾，未來兩岸服貿協議生效後，對陸資來台一定會做好事前審查，事後管理的工作。

工商界盼冷靜對話尋共識

服貿協議支持與反對的意見陷入僵局，「行政院長」江宜樺前日表示，即使要把服貿協議退回，也必須有合理的理由，或明確指出協議中的哪一項條文訂定得不好？會傷害台灣的經濟利益等；但到目前為止，反服貿團體並未告訴政府，廿四條服貿協議哪一條錯誤？或要如何修改？

江宜樺說，只要反服貿團體不預設前提，願開誠布公討論服貿利弊得失，他願意邀請他們到「行政院」坐下來交換意見。

台灣工商界昨日發表6點聲明，呼籲島內上下「相忍為國」，透過冷靜對話，尋求可行的共識。台灣工業總會理事長許勝雄指出，服貿協議爭議所引發的政治對立與社會不安，使政府運作陷入空轉，並導致工商企業投資信心喪失、外資流失，令人痛心扼腕。

工商業界並將於近期安排與馬英九會面，表達工商業界對維持社會穩定，尋求台灣發展的建言。

闖「政院」總指揮獲釋 檢方未表態上訴



■(前排右起)魏揚與母親及律師顧立雄一起步出法庭。中央社

香港文匯報訊 綜合消息：被稱為23日部分學生和民眾闖入「行政院」總指揮的台灣清華大學學生魏揚，前(24)日被台北地檢署聲押。台北地方法院審理後，昨(25)日凌晨裁定其無罪釋放(意指無條件釋放)。台北地檢署昨日表示，已收到法院裁定，5日內決定是否抗告。

魏揚被警方移送台北地檢署聲押後，檢察官前日以涉嫌犯聚眾妨害公務、妨害公務執行及職務強制、煽惑、毀損、侵入住宅等罪，且有串證之虞為由，聲請羈押。台北地方法院當晚審理後認為，因無積極事證能證明他有犯罪嫌疑，昨日凌晨裁定其無罪釋放。

23日晚間部分學生和民眾闖入佔據「行政院」後，魏揚在臉書稱「抱歉我知道這樣動員很不負責，但請願意的朋友來『行政院』聲援，多來一人，就必須逼警方多派三個人清場」。

魏揚委任律師、顧立雄接受媒體採訪時表示，魏揚並非策劃者，事前也不知群眾要攻入「行政院」，而是前一晚臨時趕到「行政院」，因有社運經驗而在場主持。

香港文匯報訊 綜合台灣《經濟日報》及中央廣播電台報導，台灣《經濟日報》昨日刊發知名經濟學家林毅夫的專訪。林毅夫認為，現在兩岸服貿協議在台還不能通過，可能會由「慢了一步」變成「慢很多步」。林毅夫表示，大陸仍具備20年經濟平均增長7%至8%的潛力，台經濟發展被韓國趕超，主因在於台灣沒有好好在政策上利用大陸發展所帶來的機會。

林毅夫表示，總的來講，目前台灣的發展階段還是比大陸高，服務業應該具有優勢才對。不過我了解到，現在兩岸服務貿易協議在台灣還不能通過，有時候你慢了一步，最後可能就會變成慢很多步。

被問及對台灣最大的擔心為何，林毅夫說：「我最擔心的就是這幾年看到台灣的優勢逐漸在消失。我常講，台灣如果經濟輸了，就什麼都輸了。你看這幾年國際社會上，大陸之所以能得到一些影響力跟尊重，靠的就是經濟。」

博翔昨日指出，服務貿易是未來不論雙邊或多邊區域經濟整合時一定會面對的議題，若服貿協議繼續卡關，不僅不利往後台灣參加區域經貿談判，也影響台在國際上的信賴關係。他建議台當局應對民眾較有疑慮的部分設置單一窗口，妥善解決。

許博翔強調，台灣現在連通過兩岸服貿協議都嚴重受阻，台灣不僅在國際上的信用會被質疑，未來將無法參與多邊談判。許博翔又指，基於國際發展大步跨向區域整合，無論是自貿協定(FTA)、區域全面經濟夥伴協定(RCEP)、跨太平洋夥伴協定(TPP)，都一波波地在進行，台灣若不加緊腳步，未來必定成為「國際孤兒」。

林毅夫 資料圖片

學者：爭議不解 不利區域整合
台經院國家經濟發展戰略中心副研究員許

學生號召全台罷工
工會：不符條件

香港文匯報訊 據中央廣播電台報導，反對兩岸服貿協議的抗爭擴大，抗議學生呼籲發動全台罷工。不過，勞工團體包括台灣產業總工會和台灣勞工陣線昨日都表示，針對服貿協議罷工不符合勞資爭議處理法的規定，畢竟服貿協議現在還沒有通過，可能因此受到影響的產業權益也沒有受損，所以無法行使罷工權。

台灣產業總工會秘書長戴國榮表示，勞工團體罷工必須符合勞資爭議處理法相關規定，若勞工不滿服貿協議這類政治性議題，以目前的法令，是屬於權利事項，只能申請地方政府調解；若調解不成，就得透過法院訴訟，不能因此罷工。

他進一步指出，就算勞工因為擔憂服貿協議會改變勞動條件，像是薪資或獎金減少而罷工，但現在服貿協議還沒有通過，事實也還沒有發生，現在行使罷工權不符合規定。

林毅夫：服貿沒過 台不只慢一步